

**Пояснительная записка к докладу главы  
Камско-Устьинского муниципального района (городского округа)  
Республики Татарстан  
о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности  
деятельности органов местного самоуправления  
за 2011 год и их планируемых значениях на 3-летний период**

**Экономическое развитие**

**Дорожное хозяйство и транспорт**

Общая протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения составляет 258,7 км., из них 52,6% - с твердым покрытием. В 2011 году, согласно Программе дорожных работ, отремонтировано 16,3 км автодорог. Более 25 % муниципальных дорог общего пользования местного значения не отвечают нормативным требованиям. Приведены в нормативное состояние дороги в пгт Камское Устье.

Маршрутная сеть регулярного автобусного сообщения охватывает 28 населенных пунктов, численность в которых составляет 14 тыс. человек. 23 населенных пункта не имеют регулярного автобусного сообщения, численность проживающих в данных селах – 2783 человека.

**Развитие малого и среднего предпринимательства**

Малое предпринимательство играет существенную роль в экономике муниципального района, в формировании налогооблагаемой базы и обеспечении потребностей населения. В настоящее время на территории района зарегистрировано 527 субъектов малого и среднего

предпринимательства, из них 432 - индивидуальных предпринимателя. По видам деятельности малое и среднее предпринимательство района представлено во всех отраслях экономики. Наиболее привлекательной для малого бизнеса является отрасль торговли: из 111 предприятий торговли 92 принадлежат субъектам малого предпринимательства, которые формируют 86 процентов товарооборота района. В районе в малом бизнесе занято свыше 1000 человек, что составляет 18,6% от общей численности всех предприятий и организаций.

В целях повышения эффективности взаимодействия органов местного самоуправления и субъектов малого предпринимательства района создан Координационный совет по развитию малого предпринимательства, основной задачей которого является выработка согласованных подходов по вопросам социально-экономического развития района.

Исполнительный комитет Камско-Устьинского муниципального района способствует обеспечению равной доступности предпринимателей к муниципальным заказам. По итогам 2011 года по проведенным торгам доля годового заказов на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг у субъектов малого предпринимательства в общем годовом объеме заказов на поставку товаров, выполнение услуг составила 9,8%.

### **Улучшение инвестиционной привлекательности**

В целях создания условий для развития строительства, в том числе и жилищного, Советом Камско-Устьинского муниципального района принято Решение «О порядке принятия решений о бесплатном предоставлении земельных участков, расположенных на территории Камско-Устьинского муниципального района Республики Татарстан, и находящихся в государственной или муниципальной собственности, специализированным

организациям и физическим лицам для осуществления жилищного строительства в системе социальной ипотеки» №207 от 12.12.2008 года. Площадь земельных участков для жилищного строительства, индивидуального жилищного строительства в 2011 году составила 22,5 га увеличилась к уровню 2010 года на 2,9 га. Средняя продолжительность периода с даты подачи заявки на представление земельного участка для строительства до даты принятия решения о предоставлении земельного участка составляет 45 дней.

### **Сельское хозяйство**

Эта отрасль является основной в социально-экономическом развитии района. Здесь занято 1410 человек или 34 процента от средней численности предприятий и организаций района. В районе в 2011 году общее число сельскохозяйственных организаций 5 единиц ими произведено валовой продукции на сумму 592 млн.рублей. Общая денежная выручка составила 592 млн.рублей, что на 109 млн.рублей больше уровня 2010 года, прибыль получили три хозяйства. Общая площадь сельскохозяйственных угодий района составляет 74530га. Доля обрабатываемой пашни в общей площади - 93,4%.

Особое внимание уделялось развитию личных подсобных хозяйств сельских жителей. Для производства и реализации сельскохозяйственной продукции в 2011 году выдан 261 кредит на сумму 48млн.845 тыс.рублей. По программе «Самозанятости безработных граждан», в сфере АПК в 2011 году зарегистрировались в качестве индивидуальных предпринимателей и глав крестьянско-фермерских хозяйств 68 человек, получили субсидии на открытие собственного дела в размере 3млн.880тыс.рублей.

В целях повышения благосостояния населения и улучшения качества жизни селян стартовала республиканская программа «Развитие семейных ферм в Республике Татарстан». В ходе реализации данной программы на территории района в 2011 году созданы и успешно работают 4 семейные фермы, которые заняты производством молока, мяса, рыбы. Три фермера получили субсидии в сумме 1 млн.рублей и один 500 тыс.рублей.

В 2011 году благодаря программе Лизинг-Грант была получено 7 единиц техники для сельского хозяйства на общую сумму 9 млн.160 тыс.рублей.

### **Доходы населения**

В прошедшем 2011 году экономика района развивалась достаточно успешно. Во многих направлениях удалось закрепить намеченные за последние годы стабильные темпы роста. Экономический курс нашего района направлен прежде всего на стабильное улучшение качества жизни населения. Благосостояние жителей района в прошедшем году продолжало расти. Это рост вложений на социальное развитие, значительное увеличение среднемесячной заработной платы, хорошие темпы строительства жилья. За 2011 год среднемесячная заработная плата по предприятиям и организациям района выросла на 10,8% и составила 12001,6 рублей. Почти половина жителей района получили социальную поддержку в виде пособий, доплат, пенсий. Средний размер пенсий увеличился на 610 рублей и составил 7482 рубля. С начала реализации закона о материнском (семейном) капитале выдано 442 государственного сертификата, из них 215 семей использовали средства для улучшения жилищных условий.

## **Здравоохранение и здоровье населения**

Большого внимания требовали в течение прошедшего года вопросы медицинского обслуживания населения района. Медицинскую помощь населению района оказывают: Центральная районная больница, Теньковская, Сюкеевская и Большекляринская врачебные амбулатории и 35 фельдшерско-акушерскими пунктами. В Камско-Устьинской ЦРБ развернуто 74 койки круглосуточного пребывания и 36 коек дневного стационара. Кадровый состав учреждений здравоохранения в расчете на 10 тыс. человек населения: врачей – 17,21 человек, средних медицинских работников – 70,60 человек, младшего медицинского персонала – 55 человек. В 2011 году показатель среднегодовой занятости составил 344 дня, фактическая стоимость 1 койко-дня в учреждениях здравоохранения составила 333,3 рубля. Общий объем расходов бюджета муниципального района составил 27178 тыс. рублей, на оплату труда 2362,2 тыс. рублей.

В рамках программы модернизации проведена диспансеризация детей, дополнительная диспансеризация взрослого населения, в ходе которой выявленные больные были направлены в профильные республиканские медицинские учреждения, где получили соответствующее лечение. По квотам оказания высокотехнологической медицинской помощи населению района в Республиканских медицинских учреждениях оказана помощь 71 больному на сумму 1 млн. 77 тыс. рублей. На базе хирургического опровержение высокотехнологической медицинской помощи с использованием эндоскопической аппаратуры. По родовым сертификатам в 2011 году было обслужено на сумму 1 млн. 151 тысяча рублей. За счет этих средств, приобретено дополнительное питание для рожениц, медикаменты для родильного дома, медицинское оборудование. Часть средств направлена на стимулирование выплат к заработной плате медперсоналу.

В 2011 году произведен капитальный ремонт Караталгинского ФАПа

## **Дошкольное образование**

На территории района действуют 18 муниципальных дошкольных образовательных учреждений, где в 2011 году воспитывалось 603 ребенка.

По новым требованиям к кадровым условиям педагогический персонал дошкольных учреждений должен соответствовать квалификационным характеристикам по соответствующей должности. В связи с этим в прошедшем году проведены курсы повышения квалификации воспитателей и заведующих по проблеме «Обновления содержания дошкольного образования в контексте Федеральных Государственных Требований». Воспитатели и дети дошкольных образовательных учреждений участвуют в районных, республиканских конкурсах. Доля детей в возрасте от 3 до 7 лет, получающих дошкольную образовательную услугу составляет 66,7%. В 2011 году произведен значительный объем строительных и ремонтных работ в детских образовательных учреждениях, закуплен запланированный объем учебного оборудования. Проведен капитальный ремонт детского сада «Родничок» в пгт. Куйбышевский Затон.

Общий объем расходов бюджета муниципального образования на дошкольное образование составил 36701 тыс.рублей, увеличился в 1,8 раза к уровню 2010 года или 16361 тыс.руб.

## **Общее и дополнительное образование**

В 2011-2012 учебном году в Камско-Устьинском муниципальном районе функционируют 24 общеобразовательных учреждений, в которых обучаются 1686 детей. В районе сохранена сеть

национальных образовательных учреждений, которая включает 15 школ с татарским языком обучения (454 учащихся).

Сегодня наши педагоги находятся в центре общественной жизни, осваивают новые программы обучения, современные методы работы, участвуют в различных республиканских и российских конкурсах. Победителями гранта «Наш лучший учитель» стали 16 учителей района, которые получают ежемесячную надбавку к заработной плате с сентября 2011 года. Для подготовки школ к учебному году, отвечающим нормам безопасности, санитарным требованиям и правилам израсходовано из местного бюджета 2 млн.143 тыс.рублей. В 2011-2012 учебном году организована предпрофильная подготовка в 14 школах района. Профильное обучение организовано в 5 средних общеобразовательных учреждениях.

В 2011-2012 учебном году открыты классы с профилями обучения: информационно-технологический, агротехнологический, химико-биологический, социально-экономический, оборонно-спортивный. Для успешной реализации на базе Камскоустьинской средней общеобразовательной школы создан центр компетенции в области электронного образования. В июле 2011 года Министерством Образования РТ было поставлено 4 комплекта мобильных классов – 120 нетбуков. В 22 образовательных школах, получивших ноутбуки, установлены точки беспроводного доступа Wi-Fi. Созданная инфраструктура позволяет широко использовать на уроках и во внеурочное время цифровые образовательные ресурсы, размещенные в сети интернет. В школах Камско-Устьинского района доступ к ним организован через информационную систему «Электронное образование в Республики Татарстан».

За счет средств республиканского бюджета учителя Камскоустьинской, Затонской, Сюкеевской, Большекляринской, Староказеевской, Рудницкой, Теньковской средних общеобразовательных

школ получили доступ к учебному материалу «КМ-образование» по всем предметам и для всех уровней обучения.

Школы, получившие ноутбуки в первую очередь, освоили работу с электронными журналами и дневниками учащихся. Это позволяет родителям, не заходя в школу, быть в курсе учебных достижений своих детей, через Интернет-приемную обратиться к учителю или администрации школы.

В 2011 году в целях эффективной организации поставки и приема компьютерной техники в рамках республиканской акции «Компьютер-школе» приобретено 38 персональных компьютера.. В 20 общеобразовательных учреждений района поставлено учебного и учебно - наглядного оборудования для предметных кабинетов на сумму 386.8 тыс. руб.из муниципального бюджета. В общеобразовательные учреждения Камско-Устьинского района выделено 4 автобуса для организации перевозки 105 учеников по 4 маршрутам к 3 базовым школам. Проведен капитальный ремонт Затонской СОШ в пгт Куйбышевский Затон.

Общий объем расходов на общее образование составил 140955,6 тыс.рублей, а на оплату и начислений на оплату труда 87790,5 тыс.рублей

В районе функционируют 2 учреждения дополнительного образования, в которых занимаются 910 детей (музыкальная школа, центр внешкольной работы, детская спортивная школа, школьное доп.образование). За 2011 год на дополнительное образование из муниципального бюджета затрачено 9500,2 тыс.руб.

### **Физическая культура и спорт**

В спортивной базе района имеется 106 спортивных сооружений из которых: 74 – плоскостных спортивных сооружения, 3 – футбольных поля, 1 спортивное ядро, 23 – спортивных зала и один спортивно-оздоровительный

комплекс «Акчарлак». Комплекс включает в себя многофункциональный спортивный зал, залы для занятий тяжелой атлетикой, борьбой, аэробикой, плавательный бассейн, бассейн для обучения плаванию в зале сухого плавания. Всего штатных работников физической культуры и спорта в районе 48 человек. Обеспеченность физкультурными кадрами составляет 77%. Численность занимающихся в ДЮСШ и ее филиалах составляет 544 человека. В детско-юношеской спортивной школе культивируются 10 видов спорта: футбол, баскетбол, волейбол, лыжные гонки, национальная борьба «КОРЭШ», спортивный туризм, хоккей с шайбой, легкая атлетика, бокс, настольный теннис. В течении 2010-2011 учебного года специалистами ДЮСШ проведено 30 спортивных соревнований по различным видам спорта. Более 60 воспитанников спортивной школы приняли участие в 8 спортивных соревнованиях республиканского и всероссийского масштаба. Также учащиеся средних школ района приняли участие в 12 видах спорта в рамках VIII Спартакиады школьников РТ, из которых в 5 – ти видах наши школьники становились призерами соревнований.

В 2011 году отделом по делам молодежи и спорту в районе проведено более 80 различных оздоровительных, физкультурно -спортивных мероприятий. Материально – техническая база спортивной школы в 2011 году существенно укрепилась, за счет средств республиканского бюджета был приобретен спортивный инвентарь и оборудование на сумму 800 тыс. руб., за счет средств местного бюджета - на сумму более 130 тыс. рублей.

В области молодежной политики ведется активная работа по пропаганде здорового образа жизни среди детей и молодёжи, и профилактики социально – негативных явлений. Дети и молодежь района активно принимали участие в общероссийских спортивных акциях. В «Лыжне России» приняло участие более 1300 человек, 36 из которых дети -

инвалиды. В «Кроссе Наций» приняло участие 2428 человек из 48 - муниципальных коллективов предприятий и организаций района.

Общий объем расходов бюджета муниципального образования на физическую культуру и спорт составил 9935,3 тыс. руб. увеличился в 8 раз к уровню 2010 года или на 8758,9тыс.руб.

### **Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем**

В 2011 году было введено в эксплуатацию 9154 кв.м. жилья, в том числе 6,3 тыс.кв. м. по инвестиционной программе ГЖФ.

По социальной ипотеке введены 3 многоквартирных жилых дома для ветеранов Великой Отечественной войны, общей площадью 4,7 тыс.кв.м. В этом году в районе впервые стартовала адресная программа переселения граждан из аварийного жилищного фонда, 49 семей перешли в новые квартиры, живут в безопасных и комфортных условиях. Общий объем инвестиций за 2011 год составил 54,7 млн. рублей. За счет индивидуальных застройщиков, включая АПК введено 2,8 тыс. кв.м., общий объем инвестирования составило 14,8 млн. рублей. Финансирование из бюджета всех программ составило 7,3 млн. рублей. Всего за 2011 год улучшили свои жилищные условия 161 семья района. Для закрепления будущих кадров завода по добыче и переработке гипса «Фоника Гипс», в пгт. Куйбышевский Затон начато строительство 43 многоквартирных жилых домов. Строительство ведется по инвестиционной программе Государственного Жилищного Фонда при Президенте РТ. Объем финансирования в 2011 году составил 19,0 млн. рублей. Ввод данных объектов общей площадью 5,0 тыс. кв. м. планируется в июне 2012 года. Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя составила в 2011 году 27,6 кв.метров.

## **Жилищно-коммунальное хозяйство**

На территории района действуют 2 коммунальных предприятия, оказывающих услуги по теплоснабжению, водоотведению, водоснабжению и очистке сточных вод: ОАО «Камско-Устьинские коммунальные сети» и ОАО «Куйбышевско-Затонские коммунальные сети», учредителями которых являются министерство земельных и имущественных отношений РТ - 75%, исполнительный комитет Камско-Устьинского муниципального района РТ - 25%.

Управление многоквартирными домами осуществляется: управление управляющей организацией ( ООО «Наш дом», ЧУК «Затон») – 65%, управление товариществом собственников жилья (ТСЖ «Тенишево») - 23,7%, непосредственное управление собственниками помещений в многоквартирном доме – 11,3%.

Важнейшим направлением в 2011 году было продолжение капитального ремонта многоквартирных домов, года постройки до 1995 года, согласно реализации Программы по 185-му Федеральному Закону "О фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства".

В 2011 году по Программе было отремонтировано 4 дома общей площадью 7,3 тыс.кв.м. Общая стоимость капитального ремонта многоквартирных домов в текущем году составила 7,3 млн. рублей, в том числе установка приборов учета- 0,7 млн. рублей. В рамках реализации программы «Чистая вода» за счет средств Фонда Газификации РТ в текущем году была проведена реконструкция водопроводных сетей в п.г.т. Тенишево, протяженностью 3,8 км. стоимостью 9,2 млн. рублей.

## Организация муниципального управления

С 2009 года в районе ведутся работы по возведению подземного рудника по добыче гипсового камня на Сюкеевском месторождении. В 2012 году планируется завершить первый этап строительства, который включает строительство подземного рудника с годовой мощностью по добыче гипсового камня в размере не менее 200 тыс. тонн, а также строительство завода по переработке гипса и производству гипсокартонных перегородок, пазогребневых плит и сухих строительных смесей. Реализация данного проекта позволит создать рабочие места на 400 человек. Объем реализованной продукции на первом этапе составит 1,5 миллиарда рублей в год. Второй и третий этапы развития производства на заводе предусматривают увеличение объема выпуска продукции до 1 млн. тонн, объема реализации товарной продукции до 5 млрд. рублей в год. Реализация данного проекта позволит создать не менее 700 рабочих мест. К окончанию третьего этапа ожидается увеличение поступления налогов в бюджет района до 50 млн. рублей в год.

В настоящее время в районе туристическая индустрия рассматривается как одна из наиболее динамично развивающихся сфер экономики, это связано с тем, что туризм выполняет ряд важных функций: является источником денежных поступлений, средством обеспечения занятости, создает отрасли обслуживающие сферу туризма. Инвесторы со стороны сегодня вкладывают средства в развитие туризма в районе. В частности, ООО «Новинка» построило гостиничный комплекс и уже принимает гостей, ООО «Камские просторы» оказывают услуги по организации отдыха любителей рыбной ловли и охоты. Функционирует гостинично-туристический комплекс «Прекрасновидово» в селе Красновидово.

В муниципальном образовании Камско-Устьинского района в 2011 году сеть учреждений культуры составляли 32 сельских клуба, 2 Дома культуры, 2 автоклуба, Районный Дом культуры, межпоселенческая центральная библиотека с 24-мя филиалами, районный краеведческий музей и филиал национального музея Республики Татарстан в селе Красновидово – музей имени М.Горького. В 37 клубных учреждениях работало 162 формирования. Число участников в них составило 1778 человек. В культурно - досуговой деятельности большое место занимает работа с детьми и подростками. В текущем году число культурно- досуговых мероприятий составило 5268, из них для детей- 1405, мероприятий на платной основе- 287. Число посетителей составило 7080 человек. В истекшем году велась большая работа по укреплению материально-технической базы и ремонту зданий учреждений культуры. В административном здании н.п. Караталга произведен капитальный ремонт на сумму 7 млн. 809 тыс. рублей, куда переведены сельский Дом культуры и библиотека. В 2011 году приобретено основных средств на сумму свыше 1 миллиона рублей. За 2011 год расходы муниципального образования на культуру составили 35982,4 тыс. руб., на оплату труда 13877 тыс.руб. Общий объем расходов бюджета муниципального образования составил 416437,1 тыс.руб.

В 2011 году органами местного самоуправления и муниципальными учреждениями представлено 34 муниципальные услуги.

### **Энергосбережение и повышение энергетической эффективности**

Коммунальное хозяйство является сегодня крупным потребителем топлива и энергии. Самыми крупными потребителями в коммунальном хозяйстве являются жилые дома. Удельная величина потребления энергетических ресурсов в многоквартирных домах на 1 одного проживающего в 2011г составила: электрическая энергия 550,77 квт/час,

холодная вода 24,60куб.м., природный газ 198,66 куб.м. Удельная величина потребления энергетических ресурсов муниципальными бюджетными учреждениями на 1 одного человека населения в 2011г составила: электрическая энергия 287,70 квт/час, холодная вода 1,90куб.м., природный газ- 93,22 куб.м.

**Организация сбора, вывоза, утилизации и переработки бытовых и промышленных отходов, благоустройства и озеленения территории, освещения улиц**

Оказанием услуг по вывозу и размещению твердых бытовых отходов занимается ООО «Благоустройство». В 2011 году фактическое оснащение контейнерами и бункерами к нормативно-расчетному количеству составляет 50%, спецтехникой – 65%. В 2012 году по программе Лизинг-Грант приобретен еще 1 мусоровоз.

Обеспеченность зелеными насаждениями общего пользования в 2011году составила 51%, обеспеченность улиц сетями освещения – 75%.